

察院街在明代被称为南司街。据 《临清州志》记载:"德府庄田署在中洲俗 谓南司,国朝废弃署为察院行台"。德府 庄田署是一个官衙,到了清代,官衙改称 为察院行台。因此,临清人便将原来的 "南司街"改称察院街。

"这里的察院行台与临清砖城里的 都察院行台不是一回事。明清时期,都 察院的职能是监察百官、巡视郡县、纠正 刑狱、肃整朝仪等事务。"临清胡同文化 研究者刘英顺说,明清时期,朝廷在临清 设有多处直属机构,如户部榷税分司、工 部营缮分司、户部督储分司。在临清这 些官衙任职的官员,官衔高于其他州府, 而且位高权重。况且漕运、钞关、粮仓关 系国家经济命脉,临清贡砖关乎朝廷营 造大计,朝廷恐怕临清的这些官员玩忽 职守、贪赃枉法,所以在临清派驻了都察

临清有察院行台和都察院行台。《临 清州志》记载:"都察院行台在州署西北, 明嘉靖辛巳知州黎颙改守备司为之。中 为堂,后为后堂、寝堂,堂之旁各为序,前 为台,为仪门,为前门,为宪台坊。""察院 行台在州署北,明成化间都御史翁世资 创,有门,有仪门,有堂,有后堂,有燕息 亭。"临清砖城里虽有都察院行台,但是 没有形成一条以察院命名的街巷胡同, 而中洲古城却因为察院行台的存在留下 了一条"察院街"。

临清狮子猫因其独特的形象,一直是宠物 市场上的"王者"。 临清人对狮子猫情有独钟,如今,数

猫杂交繁育出变异品种——鸳鸯眼狮

猫。临清狮子猫遍体长毛,头大而耳短,

因颈部毛长、形如狮子而得名。两眼圆而

大,一蓝一黄,炯炯有神,俗称"鸳鸯眼"。

千元也难以求得一只纯正的狮子猫。正 因为这,近几年,研究临清狮子猫的行家

越来越多。

临清狮子猫以全身雪白而长毛、鸳鸯 眼者为最珍贵,全黑、全黄又是鸳鸯眼者 次之。临清狮子猫有一些稀有品种:如白 猫黑尾,谓之"铁枪拖玉瓶";背上正中有 异色者叫"将军挂印";"将军挂印"并生黑 或黄尾者,叫"挂印拖枪";背黑而腹白,叫 "乌云覆雪";黑猫白爪,称之"踏雪寻梅"; 头颈正中有异色,尾尖与头斑色的叫"鞭 打绣球"等。而红背白肚、鸳鸯双眼、红鼻 红脚的狮猫,则尤为罕见,被称为"红云盖 顶", 也叫"走鸿云"

明清时期,临清每年旧历三月初三有 赛猫活动。谁家的狮子猫如果高中"状 元",它的主人就会披红戴花,到处吃请, 这成为养猫人的荣耀。

如今,狮子猫已经融入临清寻常人家 的生活,狮子猫成为名副其实的"家庭成 员"。狮子猫陪伴临清人度过岁月长河, 它带给临清人快乐。乐于养猫也折射出 临清人从容不迫的生活态度。

察院街原来是一条人气很旺的胡同, 这里不仅有官衙,也有商铺,更有普通人 家。沸腾的市井烟火气已经远逝,但这里 依旧有很多临清人难以忘怀的乡愁。

刘英顺说,这些年,生活好了,一些年 轻人都买了楼房搬了出去,察院街渐渐冷 清了。

察院街东首的一座二层青砖小楼已 有100多年的历史,曾经是赵家的药铺。 赵家的药铺有自己的堂号——彭寿堂,意 思是祝愿世人像彭祖一样健康长寿。这 也体现了悬壶人家"宁可架上药生尘,但 愿世间人无病"的仁者胸怀。

今年60岁的宋双成也已买了楼房, 但是,他隔三岔五还会回到四合院小住几 日。察院街的四合院是他割舍不下的乡

四合院里,100多年的老屋见证着察 院街的风雨春秋。院子里,石榴树、猫以 及晾晒着的茄子皮,构成了一幅恬淡的田 园画面。

宋双成喜欢老胡同的散淡生活,在这 里可以远离繁华街道的喧嚣。"将晾晒好 的茄子皮收藏起来,等到冬天,把干茄子 皮煮熟,剁碎,再放入五花肉调成馅儿,就 可以吃上一顿美味可口的水饺啦!"宋双 成笑呵呵地介绍着他的"美食绝活"。

或许,察院街没有现代都市的繁华气 息,但是,至今生活在这里的居民过得悠 然自得。他们享受到的那份恬淡和从容, 是用金钱难以买到的,这正是察院街的魅 力所在。